
 
 

 

 

Kommunale Unternehmen bilden mit ihren Infrastrukturen und Dienstleistungen das Fundament für den 
Wirtschaftsstandort Deutschland. Sie stellen sich dem Wettbewerb und arbeiten zuverlässig, effizient und innovativ 
für das Wohl ihrer Kunden: den über 80 Millionen Menschen in Deutschland – ungeachtet von Herkunft, Hautfarbe, 
Geschlecht, sexueller Orientierung, Grad der Behinderung, politischen und religiösen Überzeugungen, Alter oder 
Einkommen. Die Daseinsvorsorge ist für alle da. Heute und in Zukunft. 

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter kommunaler Unternehmen erfüllen ihre Aufgaben und sind in ihrer Vielfalt 
ein Abbild der Gesellschaft, für die sie arbeiten. Diese Diversität macht kommunale Unternehmen noch stärker. 
Zugleich leisten sie so einen wichtigen Beitrag zur Integration in Deutschland. 

Kommunale Unternehmen sind Garant für die Lebensqualität vor Ort und stehen für eine moderne 
Daseinsvorsorge. Sie sorgen für Stabilität und Sicherheit. Kommunale Unternehmen schaffen direkte und indirekte 
Beschäftigung und generieren Steuern und Einnahmen in und für ihre Region. Damit liefern sie einen starken 
Mehrwert für Kommune, Wirtschaft und Gesellschaft. 

Kommunale Unternehmen bringen Daseinsvorsorge mit Wirtschaftlichkeit und Wettbewerb effizient in Einklang. 
Sie berücksichtigen die Interessen der Menschen vor Ort und der kommunalen Gesellschafter. Sie dienen 
demokratisch legitimiert dem Gemeinwohl – und nicht der kurzfristigen Rendite. Ihre Mitarbeiterinnen und 
Mitarbeiter geben öffentlichen Leistungen ein Gesicht. 

Die zentralen Motive für die Arbeit der Kommunalwirtschaft sind vorbildliches und sozial beispielhaftes 
Wirtschaften, Zuverlässigkeit, Kundenorientierung, Transparenz, Innovation, Regionalität und Nachhaltigkeit in 
allen ihren drei Dimensionen. 

Diese Leistungen können Kommunale Unternehmen nur in einer freien und offenen Gesellschaft und 
demokratischen Ordnung mit starker kommunaler Selbstverwaltung erbringen – so, wie sie das Grundgesetz für die 
Bundesrepublik Deutschland erfolgreich gestaltet hat. Deshalb und aus Respekt vor der Menschenwürde schützen 
und verteidigen wir mit unserer Arbeit auch die freiheitlich demokratische Grundordnung in unserem Land.  

Kommunale Unternehmen sind lokal und regional verwurzelt. Das stärkt sie und bietet ihnen zusätzliche Chancen 
im europäischen Binnenmarkt und einer globalen Weltwirtschaft. Zusammen mit Partnern in anderen europäischen 
Ländern arbeiten wir für eine gute Zukunft in einem freien Europa. 
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Gemeinsam mit und für unsere über 1.500 Mitgliedsunternehmen gestalten wir als VKU die Zukunft der 
Kommunalwirtschaft – in Deutschland und in Europa: 

 

    Wir sind die Heimat für kommunale Unternehmen. 
Der VKU ist der Spitzenverband der kommunalen Wirtschaft in den Bereichen Energie, Wasser, Abwasser, 
Abfallwirtschaft und Stadtreinigung sowie Telekommunikation. Wir vertreten proaktiv die Interessen unserer 
Unternehmen – auf Landes-, Bundes- und europäischer Ebene. 

    Wir sprechen mit einer starken Stimme für unsere Mitglieder. 
Die Interessenvertretung unserer Mitglieder ist unsere zentrale Aufgabe. Wir bündeln spartenübergreifend 
die Belange unserer Mitglieder und beziehen klar Position. Damit sind wir der erste Ansprechpartner für die 
Politik und Medien in Fragen der Kommunalwirtschaft. Unsere Arbeit ist fachlich fundiert. Sie spiegelt die 
Werte unserer Mitglieder. 

    Wir agieren innerhalb unserer kommunalen Familie. 
Gemeinsam mit den kommunalen Spitzenverbänden und unseren Partnern vertreten wir die kommunale 
Sache und setzen die Agenda für die Kommunalwirtschaft der Zukunft. 

    Wir setzen Impulse, stehen für innovative Lösungen und vernetzen Menschen und Unternehmen. 
Wir sorgen für einen regen Austausch von Erfahrungen, Best Practices und Ideen zwischen unseren 
Mitgliedern. Damit zeigen wir über Spartengrenzen hinweg Lösungen auf und unterstützen die Verbreitung 
innovativer und zukunftsweisender Handlungsansätze. 

    Wir machen kommunale Unternehmen stark. 
Wir unterstützen unsere Mitglieder mit vielfältigen Dienstleistungen und fachlicher Beratung – gerade mit 
Blick auf zukünftige Herausforderungen. 

    Wir bauen auf unsere Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter. 
Sie sind die Basis für den Erfolg des Verbandes. Wir handeln serviceorientiert und kompetent. Wir pflegen 
einen wertschätzenden, spartenübergreifenden Austausch. 
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